

DIARIO BALEAR.

DOMINGO 9 DE MAYO DE 1830.

San Gregorio Nacianceno.

Sale el sol á las 5 horas y se pone á las 7 horas.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

TURQUÍA.

Constantinopla 8 de marzo.

Dias pasados llegó á esta un correo frances con pliegos para el conde Guilleminot. Al momento se esparció la voz de que traia el acta definitiva de las conferencias de Lóndres: en efecto, desde entonces se reunen diariamente los tres embajadores, y sus dragomanes no salen del palacio de la Puerta. Se cree que la suerte de Grecia está ya decidida, y que solo falta el consentimiento del Sultan. Aunque este no pueda negarlo, se pasará con todo algun tiempo antes que el Divan resuelva formalmente sobre este punto; pues es natural que un asunto de tanta importancia se ecsamine segun práctica en el gran consejo del imperio, y para que este decida se necesitan muchas semanas. Mas como parece que los tres embajadores han señalado á la Puerta un término perentorio para que acepte el acta arriba mencionada, podria acontecer que la lentitud del ministerio otomano diese motivo á que se supliera el consentimiento de este, puesto que los plenipotenciarios de Lóndres no pueden aguardar mucho tiempo á que aquel resuelva.

Por cartas de Viena se ha sabido que el Príncipe Leopoldo de Sajonia-Cobourg está electo Soberano de Grecia. Esta eleccion ha agrado generalmente, porque los turcos tienen siempre gran confianza en Inglaterra, y un pariente del Rey de la Gran-Bretaña les causará menos zelos que el de otro cualquier Monarca. Los griegos por su parte recibirán con gusto al Príncipe Leopoldo, que lejos de pedirles cosa alguna, les proporcionará nuevos recursos.

Se ha despachado á Smirna un correo con pliegos para el almirante de Rigny, que deberá llegar dentro de poco á aquella ciudad, si ya no está en ella. En esta se sabe que el gobierno frances piensa formalmente en la espedicion de Argel, y se teme que esto sea causa de que falten los subsidios que anualmente pagan las regencias berberiscas, cosa que seria muy sensible á nuestro gobierno en las actuales circunstancias. Los ministros continúan bus-

cando arbitrios, y reuniendo fondos para pagar á los rusos la contribucion de guerra, y se sostiene la voz de que el Sultan tiene ánimo de contratar un empréstito.

FRANCIA.

Paris 12 de abril.

Ha llegado á esta el Príncipe Leopoldo sin mas comitiva que dos secretarios, uno ingles y otro griego: aseguran que este último es hombre de mucha instruccion, que ha estudiado en Europa, y que conoce perfectamente los intereses y las necesidades de su patria. Se dice que el Príncipe pasará 15 dias en esta capital, desde donde regresará á Lóndres sin ir á Alemania, como algunos han supuesto. La escuadra en que S. A. ha de ir á tomar posesion de su Estado estará pronta á primeros de julio, y dará la vela en cuanto el Príncipe haya concluido los preparativos de su viage.

— Se dice que los Embajadores de las tres Potencias estrangeras cerca de la corte Francia han ido hoy á visitar al príncipe de Sajonia Cobourg.

— Con fecha 24 de marzo último escriben de Lior-na lo siguiente: "Parece que el Dey de Argel ha aumentado su milicia con gente de Túnez y de Trípoli, mandando asimismo á los árabes que habitan en lo interior que esten prontos á tomar las armas á la primera orden: añaden que de Alejandría han salido para Argel muchos estrangeros prácticos en el arte de preparar los mistos y otras materias incendiarias.

El punto señalado para la reunion de las milicias es Constantina, cuyos alrededores se han convertido en campamentos militares con líneas de circunvalacion, fosos y muros. El número de combatientes que podrá reunir el Dey se calcula en 30000 hombres. Las alturas estan coronadas de artillería, y defendidas por arcabuceros y por infantería ligera.

El Dey preside las sesiones del Divan, que se reúne casi diariamente: despues pasa revista á alguno de los cuerpos de su ejército: con este motivo se informa muy por menor del estado de las tropas, y en su trato con los soldados manifiesta suma afabilidad; esta popularidad agrada sobremanera á los musulmanes.

Se dice tambien que todas las regencias berberiscas han pactado auxiliarse mutuamente, y reunir sus fuerzas respectivas para rechazar cualquiera agresion que pudiera dirigirse contra alguna de ellas; y aun añaden que por mediacion de los cónsules de una gran Potencia cristiana se ha ajustado entre estas regencias una especie de tratado de alianza defensiva. Esto parece tanto mas probable quanto en el dia se nota que en Túnez y Trípoli se hacen considerables armamentos.

Todo el litoral que depende de la regencia de Argel está cubierto de tropa que hace ejercicio de cañon y de fusil dos veces al dia.

En el puerto de Oran, que estaba mal defendido, se está trabajando para ponerlo bajo un pie de defensa respetable; y se construyen baterías en todos los puntos de la costa que ofrecen comodidad para un desembarco.

Aseguran que los argelinos estan minando el camino que va á la fortaleza en que el Dey tiene intencion de retirarse.

— Segun cartas de Constantinopla, Tahir-bajá, vicealmirante de la escuadra otomana, se embarcó el dia 10 de marzo; pasa á Argel comisionado por el Sultán para aconsejar al Dey que transija amistosamente con el Rey de Francia. Se cree que el encargo de Tahir-bajá, y la influencia de Inglaterra producirán el efecto apetecido; y algunas personas de carácter que estan iniciadas en los secretos de la diplomacia, opinan que la espedicion que á tanta costa preparamos, ó no se realizará, ó á lo menos no tendrá ningun resultado.

— Avisan de Roma que S. M. Bávara salió de aquella capital para Nápoles el dia 24 de marzo.

— Segun cartas de Dresde el dia 25 del mes pasado fue la primera vez que S. M. asistió al teatro despues de su indisposicion: el público manifestó con sus demostraciones el júbilo que le causa la presencia de su Soberano.

— El dia 1º del corriente llegaron á Tolon los contralmirantes Mallet y Rosamel, y á Marsella el vicealmirante Duperré. Estos tres oficiales generales son los que deben mandar la espedicion de Argel.

La goleta *Africana* al mando de Mr. Lautier debe salir de Tolon para hacer un reconocimiento hidrográfico de la costa de Argel y ver en qué punto de ella podrán atracar á un mismo tiempo 150 lanchas y poner en tierra la tropa que tengan á su bordo. Esta operacion ya se habia hecho; pero como el resultado no inspiraba mucha confianza, se ha dispuesto que un oficial superior vaya á comprobar el trabajo de Mr. Lautier, dando parte muy circunstanciado del éxito de su comision, que debe practicarse bajo el fuego del enemigo.

— Con fecha 2 del corriente escriben de Marsella lo siguiente:

Se confirma la esperanza de que el heredero de la corona honrará esta ciudad con su presencia; y para obsequiarlo dicen que se trata de formar una guardia de honor. Con este motivo Mr. Avrillon ha ofrecido el terreno que ocupa en el pascó Borbon,

para que en él pueda instruirse esta guardia, á fin de contribuir en la parte que puede á la demostracion de nuestra fiel ciudad á su querido Príncipe."

— En el Havre de Gracia nevó el dia 7 del corriente desde las tres hasta las cinco de la tarde, lo mismo que si estuvieramos en febrero. Los árboles frutales han padecido mucho. En Ruan ha sucedido lo mismo.

— En el *Echo provensal* se lee el siguiente artículo:

Es imposible formarse una idea exacta del entusiasmo que se advierte en los militares por la espedicion de Argel: el júbilo de que se hallan poseídos los que han sido nombrados para ella solo es comparable al profundo sentimiento que experimentan los que se ven obligados á ver partir á sus compañeros de armas. Los sargentos han ofrecido renunciar sus grados é ir en la espedicion como simples soldados. Escageren cuanto quieran los enemigos del Rey y de la patria las dificultades de esta útil espedicion, é insensibles al honor de la nacion tomen partido por los piratas, nada importa; este último rasgo de cobardía solo servirá para deshonrarlos á la faz de la Francia, quien juzgará de su patriotismo."

— En la *revista nacional*, coleccion de economía política, dedicada especialmente á la agricultura, industria y comercio se lee el hecho siguiente:

Un fabricante de Paris ha conseguido curtir las pieles de liebre y de conejo, de modo que pueden servir para calzados, tan buenos como los de las mejores pieles de caballo y de becerro. Se nos han presentado de aquellas pieles, que al parecer nada dejan que desear por su lustre y finura. Hemos visto tambien cañas de botas de mucha consistencia, y pieles de conejo preparadas como cordoban para zapatos de muger, y otras pieles mas suaves destinadas para guantes. El precio de estas pieles es mucho menor que el de las comunes. Creemos que dentro de poco podremos dar noticias mas circunstanciadas respecto á este interesante descubrimiento, cuyo autor ha sacado privilegio.

— El *Precursor de Leon*, refiriéndose á una carta de Marsella del 6 de abril, dice que Ibrahim-bajá ha desembarcado cerca de Trípoli en Berbería, y se ha apoderado ya de dos fuertes. Añade que en Alejandría se han embargado los buques para esta espedicion, y que por eso no llegan barcos de aquellos parages. Supone que Ibrahim obra de acuerdo y en alianza con los franceses contra las regencias berberiscas. La Gaceta de Francia manifiesta no dar crédito á esta noticia.

— En los Estados-Unidos se estiende notablemente el culto católico: en Charleston, ademas de la catedral, hay dos iglesias, y se va á construir una tercera; el número de personas de comunión es de 400. En Nueva-Yorck hay 300 católicos; en Greenwich y en Bufalo se edifican dos iglesias; otra en Pantuckeek en Rodeisland, y lo que es notable, un protestante ha dado el terreno para esta. En Mokapin se abrió una nueva iglesia el 23 de enero de este año, y otra en New-Belford; pero la mas bella de todas, cuando esté acabada, será la de Pittsburg, en Pensilva-

nia, que se construye á costa de todas las comuniones cristianas. En Halifax, ciudad de la Nueva-Escocia, se ha abierto una nueva iglesia católica.

—El diario de Berlin dice que el príncipe Leopoldo casará con la hija del duque de Plasencia (el ex-consul Lebrun), la cual está ya en Grecia con su madre. Se valúa su caudal en 30 millones de francos.

—S. M. el Emperador de Rusia llegó á Petersburgo el 26 de marzo de vuelta de su viage á Moskou.

(G. de M.)

ESPAÑA.

Madrid 16 de abril.

NECROLOGÍA.

En 25 de diciembre del año prócsimo pasado de 1829 falleció en Alcalá de Henares á los 53 años de su edad el Escmo. Sr. D. Juan Caro y Sureda, Teniente general de los Reales ejércitos, caballero de justicia de la orden de San Juan de Jerusalem y de otras militares.

Deseoso de consagrar su vida al servicio de su REY y de su patria, de que le dieron tantos y tan heroicos ejemplos sus ilustres progenitores, prefirió á todas las carreras la gloriosa de las armas, y empezó á servir á S. M. en la clase de cadete en el regimiento de infantería de Cantabria en 20 de abril de 1787; siendo ya teniente del de Soria se halló á las inmediatas órdenes de su tío el Escmo. Señor D. Ventura Caro, general en jefe del ejército de Navarra y Guipúzcoa, en cuantas acciones se dieron el año de 1793, dando desde luego pruebas de su distinguido valor: en setiembre de 1794 fue trasladado al ejército de Cataluña, en el que continuó iguales servicios. En el año de 1795 obtuvo por los mismos el grado de teniente coronel, y en 1798 fue nombrado capitán del regimiento de Húsares Españoles, pasando despues en 1799 á la expedición de Mahon en la clase de edecan del general en jefe marques de la Romana. Igualmente se halló en la guerra que se hizo contra Portugal en 1801. En 1807 fue á la expedición del Norte con su espresado hermano el marques de la Romana, general en jefe de aquel cuerpo de ejército, y contribuyó despues al memorable embarque del mismo y regreso á España desde las costas de Nieburg en 1808, para tomar parte en la gloriosa lucha á que se decidió la Nacion en defensa de su Soberano y contra el invasor Bonaparte, obteniendo en el mismo año el grado de brigadier, y distinguiéndose en las diferentes acciones que se dieron en el ejército de la izquierda, y con particularidad en la batalla y bloqueo de Lugo, en la que mandando la caballería, arrolló á los enemigos á pesar de la gran superioridad de sus fuerzas. No menos se distinguió despues en el ejército de Cataluña mandando brigadas y divisiones, con cuyas tropas hizo importantes servicios. En premio de estos fue ascendido á mariscal de campo en 1810, y mandando la caballería del segundo ejército salvó á este con sus acertadas maniobras, que

ejecutó en la retirada que hizo con aquella serenidad y brillantez propia del militar. Tuvo despues otros mandos en el ejército de Cataluña, que desempeñó con el mismo zelo y felicidad.

Gobernador de la plaza de Valencia, y nombrado para mandar la caballería en la batalla de Sagunto en 25 de octubre de 1811, cargó con toda ella y arrolló á la enemiga; pero reforzada esta fue gravemente herido, y hecho prisionero le condujeron los enemigos á Francia, en donde por su inalterable fidelidad sufrió una dura prision hasta la paz.

Regresado á España fue desde luego empleado por S. M., y ascendido en 1815 á Teniente general. De gobernador de Málaga se hallaba cuando ocurrió la revolucion de 1820, y en 1823 pudo realizar sus deseos de contribuir personalmente á la libertad del Soberano, quien le nombró para varias capitánias generales, que desempeñó con su constante zelo.

Tan larga serie de arriesgados y brillantes servicios le adquirió justamente la benevolencia de S. M., espresada en la misma Real orden, por la que le concedió su cuartel para la ciudad de Alcalá de Henares, en la que poco tiempo despues terminó su vida é ilustre carrera con la resignacion propia de un militar bizarro y religioso, acostumbrado á respetar sin ecsaminar los designios insondables de la Providencia, así en los tiempos de prosperidad, como en los de infortunio. Fue á la par que militar valiente y pundonoroso, buen esposo, buen padre y buen amigo; y su pérdida la sienten con su desconsolada familia los que le conocieron y apreciaron, si bien con el consuelo de la grata memoria y buen ejemplo que ha dejado á sus hijos para conservar los blasones y esplendor de una familia siempre fiel y amante de su REY y de su patria.

(G. de M.)

Don Manuel María Giron del Rio, benemérito de la patria en grado heroico, condecorado con las cruces de los sitios de Zaragoza y otras de distincion, Intendente de ejército honorario, Comisario ordenador de los Reales ejércitos, jefe de la Hacienda militar del distrito de la Capitanía general de Cataluña &c.

Se saca á pública subasta la contrata del suministro de pan, cebada y paja á las tropas y caballería de los Reales ejércitos estantes y transeuntes por este Principado y demas clases á quienes corresponda por término de un año, que dará principio en 1.º de setiembre prócsimo, y finalizará en 31 de agosto de 1831, bajo las condiciones siguientes.

(Se hallan de manifiesto en esta librería, calle de Morey.)

Y se hace notorio para que los que quieran tomarla á su cargo se presenten personalmente ó por medio de persona autorizada con poder bastante en los estrados del despacho de esta Ordenacion en los dias señalados para la celebracion de los dos remates. Barcelona 14 de abril de 1830.—P. A. D. S.

O.—Fermin del Villar.—Por mandado de S. S.—Salvador Subirana.

AGRICULTURA, COMERCIO, ARTES &c.

Observaciones curiosas de las diferentes clases de carbon de piedra.

Cuando el carbon de piedra tiene un color negro muy oscuro y lustroso, indica que el oxígeno predomina al hidrógeno en su composicion, y que su parte carbónica es muy abundante y exquisita.

Las diferencias que se observan en el lustre mas ó menos brillante del carbon de piedra determinan casi siempre la relacion que ecsiste entre el carbon propiamente llamado y las demas partes constituyentes; por ejemplo, un lustre débil y de color resinoso denota pobreza de carbon, y lustre claro sobre color negro, con poca adherencia y mucha dureza sustancial, hace ver la preponderancia del hidrógeno sobre el oxígeno y la abundancia de carbon.

Un color negro de apariencia opaca, conecion ó adherencia tenaz y poca dureza, son señales de cualidades contrarias; pero si el color tira mas bien á pardo oscuro que á negro de azabache, es claro que el hidrógeno se ha aumentado sobre el oxígeno en la combinacion esplicada.

(C. L. y M.)

PALMA 9 DE MAYO.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 8 PARA EL 9.

Parada, rondas, contrarondas, capitan de hospital y provisiones, sargento de idem y patrullas Córdoba.

De orden del Excmo. Sr. Capitan general de este ejército y reino—Salvador Valencia.

AL PÚBLICO.

Empresa de derechos de puertas.

La comision de la empresa de derechos de puertas de esta capital hace saber á los fabricantes de tejidos y manufacturas de algodón, seda, lana, lino y cáñamo, y á los de tintes ecsistentes en la misma y no mas, que si quieren disfrutar de la rebaja de derechos de puertas que conceden los artículos 34 y 35 de la Real orden de 4 de enero de este año en la introduccion de primeras materias de produccion del reino y estrangeras con aplicacion á sus artefactos: presenten con arreglo al artículo 40 de dicha Real orden, en la oficina de la empresa establecida en la Real Aduana, manifiestos de la ecsistencia y circunstancias de cada una de las fábricas, á fin de que con este indispensable conocimiento, puedan despacharse las solicitudes anticipadas, que deben presentarse de las primeras materias que quieran introducir, y su procedencia como en dicho artículo se ordena, atemperándose á lo demas que en el mismo se dispone. Palma 9 de mayo de 1830.

FUNCION DE IGLESIA.

En la iglesia del Colegio de Montesion comien-

za la seisena de S. Luis Gonzaga hoy á las 4 de la tarde.

CAPITANIA DEL PUERTO.

Embarcaciones fondeadas el dia 7 del corriente.

De Denia el laud correo Sto. Cristo, su patron D. Antonio Nadal, con 12 pasajeros, géneros y la correspondencia.

De Barcelona el javeque Santiago, su patron Don Manuel Fernandez, con 7 pasajeros y géneros.

Idem el 8. De Algeciras el laud S. José, su patron Matias Garcia, con un pasajero y lastre.

Despachadas el 5. Para Manacor la bergantina Soledad, su patron Miguel Reus, en lastre.

Para Tortosa el laud S. Buenaventura, su patron Juan Gonzalez, en idem.

Idem el 6. Para Tarragona el javeque S. Rafael, su patron Juan Bautista Santandreu, con géneros.

Para Andraix la jávega Ntra. Sra. de la Soledad, su patron Jaime Calafell, con su mismo cargo.

Idem el 7. Para Santañy el javeque S. Cristóbal, su patron Bartolomé Lliteras, en lastre.

Para Valencia el laud S. Antonio, su patron Don Francisco José Bordoy, en idem.

En la librería de Estéban Trias delante de la casa Consistorial, casa número 36, se ha abierto la suscripcion á una nueva coleccion de poesías selectas de los mas célebres autores castellanos. Podrá verse el prospecto en dicha librería.

Precios corrientes de varios artículos de consumo ordinario en la presente semana.

	Inferior.			Superior.		
	lbs.	sds.	ds.	lbs.	sds.	ds.
Aceite mercader. cuartan...	12	10	..	13	10	..
Id... tendero... id.....	13	14	6	..
Id... jabonero.. id.....	12	13	8	..
Candeal..... barcilla...
Trigo gordo..... id.....
Id... forastero... id.....
Id... menudo.... id.....
Cebada..... id.....
Avena..... id.....
Habas..... almud....	2	4
Guijas..... id.....	2	2
Garbanzos..... id.....	3
Almendra..... cuartera..
Almendron..... quintal... 10	10	11	..
Queso..... id..... 8	9
Lana..... id..... 10	11
Cáñamo..... id.....
Paja..... id..... 6	8	9	..
Algarrobas..... id..... 1 1	1	1	6
Carbon de encina arroba.... 3 8	4	2	..
Id.... de mata.. id..... 2 6	3	2	..